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ROM/GQ.134/15

     Gent.ma Dr.ssa Enza Cobalto

     Assessore alla Cultura

     Comune di Amalfi

     Piazza Municipio

     84011 Amalfi (SA)

     Gentile Dr.ssa Cobalto,

      Facciamo seguito alla conversazione telefonica di ieri mattina, di cui la ringraziamo, per trasmettere di seguito (ed in allegato) copia della lettera indirizzata alla popolazione di Amalfi da parte della famiglia di Timothy Kok Tse En a firma della moglie di suo fratello Tse Wei signora Katerina Tom.

     Non esiti a contattarci, anche in questo periodo di chiusura del Consolato Generale, per qualsiasi assistenza o chiarimento si rendessero necessari.

     Rinnovando il nostro apprezzamento per quando fatto nei confronti dello scomparso e della sua famiglia ci è gradita l’occasione per salutare cordialmente

     Patrizia Neri 

************************************************************

Lettera aperta alla popolazione di Amalfi

 

 

Mi chiamo Kristina, sono la cognata di Timothy, il ragazzo di Singapore che recentemente ha perso la vita annegando nel Golfo di Amalfi.

Invio questa lettera per conto di suo fratello (mio marito) e del resto della sua famiglia.

Come molti hanno appreso dalla stampa o ne sono stati testimoni, Timothy è venuto a mancare nel pomeriggio di sabato scorso 1° luglio 2015 durante la sua vacanza in Italia.

Un trombonista di talento che era in Italia insieme ad altri studenti di musica  per partecipare ad un festival. Lui ed un suo amico stavano facendo una gita nella costiera amalfitana quando per una tremenda disgrazia ha perso la vita nelle acque della spiaggia di Amalfi. Aveva solo 22 anni.

Al momento noi siamo in Italia per organizzare il rimpatrio della sua salma.

In una situazione di grave lutto e tanta burocrazia (in un Paese straniero con leggi diverse e soltanto il cellulare come interprete) ci siamo sorpresi di come sia stato possibile poter accennare un sorriso o avere piacevoli conversazioni con nuovi amici italiani. Una sorpresa insperata poter avere brevi intervalli di normalità ricordando Timothy con un sorriso; non avrei mai pensato di esserne capace.

Con mio marito ci siamo recati alla spiaggia di Amalfi, dove ha perso la vita e abbiamo potuto apprezzare il luogo come turisti: la costa meravigliosa, una fresca traghettata, ottimo cibo italiano e birra, i ricordi della nostra luna di miele a Roma e Perugia di cinque anni fa...... All’improvviso questa nazione è diventata molto ma molto importante per noi per ragioni sia felici che tristi.

E’ stato di grande aiuto ricevere l’assistenza del Consolato Generale della Repubblica di Singapore in Italia e delle autorità italiane che in un percorso difficile e sofferto hanno mostrato come molti italiani si siano impegnati seriamente per rendere tutto il più snello possibile per noi che ne siamo veramente grati.

E’ un grande conforto sapere che Timothy credeva in Dio e che l’intera famiglia, inclusi molti amici, abbia potuto trovare consolazione nella preghiera. Non so come avrebbero potuto fare diversamente.

So che Timothy è venuto a mancare durante la celebrazione dell’anniversario di un’altra morto, quella di un italiano di nome Angelo, scomparso in simili circostanze. Ho saputo anche che la popolazione ne è rimasta molto toccata, in lutto, e che molti ci hanno riconosciuto durante la nostra visita lì.

Desidero esprimere il mio più vivo ringraziamento con le mie preghiere per la grave perdita, specialmente alla famiglia di Angelo.

Quando accadde la disgrazia a Timothy, tutta la città di Amalfi (dal Sindaco, al residence a un uomo meraviglioso di nome Vincenzo che ha fatto da guida e da interprete e la cui famiglia ci ha accolto a braccia aperte) si è presa cura di noi e dell’amico che accompagnava Timothy in vacanza.

Sappiamo anche che è stato aggiunto il nome di Timothy in alcuni momenti della commemorazione, sono state fatte preghiere per lui durante la messa e che un gruppo di ragazzi ha lasciato lanterne a sua memoria sulla spiaggia.

            Abbiamo pure visitato il negozio di nuoto sul litorale in cui Timothy ha perso la vita; il proprietario e la famiglia ci hanno ricevuto in lacrime. Mi dispiace molto che con la mia famiglia eravamo troppo contriti oltre a non parlare la lingua da non poter esprimere in pieno i nostri sentimenti e pensieri in quel momento ma desideriamo ardentemente ringraziare questa famiglia per la condivisione del nostro dolore, per i loro tempestivi sforzi di salvarlo e, una volta falliti, per l’aiuto a recuperare il corpo e per il conforto che hanno saputo darci. Hanno accennato al fatto che il nome di Timothy sarà aggiunto in occasione del prossimo anniversario di commemorazione e noi desideriamo ringraziare tutta la città per questo gesto generoso.

            Un giorno, quando saremo pronti, torneremo con i genitori di Timothy per aiutarvi a celebrare detta commemorazione.

            Ci preme anche dire al proprietario del negozio di nuoto che loro non hanno alcuna responsabilità e che non devono sentirsi minimamente in colpa; è stata una singolare disgrazia che rende tutto molto difficile da accettare. Una persona così giovane e sana, che sapeva nuotare, non sarebbe dovuta morire così, all’improvviso.

            E’ tutto surreale e lontano da ogni logica.

            Il medico legale ha escluso qualsiasi causa di morte non naturale e ci ha spiegato che in rare circostanze una persona fisicamente sana può incorrere in simili eventi (per uno shock termico, per eccesso di attività fisica, per indigestione) che possono portare al blocco della respirazione, alla perdita di coscienza, all’annegamento ed alla morte. Una volta innescato questo processo, la persona resta cosciente per meno di un minuto, quindi una sofferenza relativamente breve, e la morte sopraggiunge in un massimo di 3-4 minuti.

 

            Il mio cuore trabocca di dolore; si dice che non  ci sia tragedia più grande di un figlio che muore prima di un genitore; non me ne rendevo conto prima di ora.

Timothy era così giovane, talentuoso, bravo, gentile, un buon amico, un coraggioso avventuriero, un amabile fratello e figlio, pieno di energia, comprensione, infinito stupore che solamente un ragazzo sognatore e sulla retta via da essere un giovane esemplare da imitare.

 

            Siamo tutti in lutto per la sua improvvisa scomparsa ed io forse sono la persona meno adeguata per descrivere la sua vera natura poiché non lo conoscevo bene ma in base a quanto ho appreso di lui lo stringo a me nel disperato tentativo di dire che Timothy era in corpo ed anima mio fratello adottivo e che nonostante sia stata privata degli anni che avremmo potuto condividere non potrò mai dimenticare quei pochi benedetti che Dio mi ha concesso. Ora so che anche voi, meravigliosa popolazione di Amalfi, non dimenticherete mai i pochi giorni che è stato possibile condividere con Timothy.

 

            Quanto dolore ci dà il mondo? Ho così poca esperienza con la morte che quella appena fatta sembra già troppa. E’ una maniera di soffrire nuova e tremenda ma cerco di vivere ogni momento di ciascun giorno, a volte va bene spesso affatto, facendo tutto ciò che è necessario perché Timothy riposi in pace. In preghiera, con parole, talvolta in silenzio, mi siedo e cerco di allargare il mio cuore finché non trovo lo spazio per farci entrare questa perdita, il vuoto lasciato dall’assenza di Timothy. Trattasi di un lavoro lento e doloroso. So che molti di voi sentono la stessa cosa per Timothy e per il vostro caro Angelo; sia di conforto sapere che non siete soli e che questa è la natura del lutto; il vuoto lasciato da una persona resterà per sempre. Poi lentamente e senza dubbio vi abituerete a questo spazio vuoto, ci farete pace, probabilmente avrete sviluppato la forza di portare con voi questo dolore nella vita di tutti i giorni,, la compagnia di un dolore stemperato ma mai dimenticato.

 

            Grazie di aver letto queste parole.

 

            Grazie Amalfi per il tuo amore, per il tuo interessamento, per essere un popolo amabile e fiero di una piccola città che ha voluto prendersi cura di uno straniero e della sua famiglia come se fossero uno di loro.

 

            Voglio parafrasare uno dei vostri poeti dicendo:

“Sappiamo che Timothy è davvero in Paradiso, che sia ad Amalfi o oltrove”

 

Con i più sentiti ringraziamenti

 

            Kristina Tom (06 agosto 2015)
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